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Az uj választói jog. Ezt az uj alapot azonban egy másik A titkos szavazás megállapítása gven- 
lényeges rendelkezés bizonyos formák giti azt a helyes erkölcsi elvet, hogy min- 

Tegnap megtörtént végre a nagy közé szorítja. Ez a rendelkezés pedig az a denkinek lelkiismereíbeli kötelessége', hogy 
esemény: Andrássy Gyula gróf belügy- bizonyos pluráiitás, amely a szavazatokat, bírjon a vélemény szabad nyilvánításának 
miniszter beterjesztette a képviselöház elé , mint ismeretes, három kategóriába osztja ! bátorságával. Csak káros hatással lehet az 
a választói jog reformjáról szóló ja vasi a- azzal, hogy egyeseknek hármas, másoknak a törvény, mely ahelyett, hogy a nyíltságot

kettős és végül csak egyes szavazati tenné kötelességgé, a titkolódzás jogát erö- 
jogot ad. siti meg.

Az ütköző pontja a javaslatnak ez a 
pluralitás, mert ezt a pluralitás pártolóival 
szemben a nagy tömegek jogtalannak, 
igazságtalannak s vele az általánosság elvét 
meghamisitotínak tartják.

s igy bizonyos Andrássy és a kormány az állam­
érdekre hivatkoznak itt, a másik tábor vi­
szont a népjogokra, amely szerintük ilyen
korlátozásokat nem tűr meg. Az igazságot A szavazás nyilzánosságának föníar-
ebben a következmények fogják eldönteni, j tása ellen a legtöbb kifogás esik s konsta­

nt is hozzájáruljunk a javaslatnak minél amelyek ma még elöreláthatatlanok, bár j iáiul kell, hogy a javaslatnak tényleg ez
szélesebb körben való megismertetéséhez, az előjelek ma nem sok kedvezői ígérnek | a leggyöngébb pontja s a mellette*'föl - 

A javaslatnak lényege az, hogy az ; A harmadik sarkalatos pontja az uj I hozott érvek úgyszólván alig állják meg a 
országgyűlési képviselőválasztáson választói j javaslatnak a szavazás mikéntje, amely a \ kritikát, mert az érvekről első szem pillan -
jogot kivan adni „minden férfinak, aki j javaslat szerint nem titkosan, hanem mint íásra kitűnik mondvacsinált, mesterkélt
magyar állampolgár, életének húszon- j eddig, nyilvánosan történnék. voltuk,
negyedik évét betöltötte, állandó lakással \ Ezt az indokolásban a belügyminisz- 
bir, nem áll a választói jogosultsággal 
összefér be teilen közszolgálatban és a vá­
lasztói jogosultságból nincs a törvényben 
körülírt kizárási okok alapján kizárva. A 
javaslat a választói jogosultsághoz legalább 
egy évi lakást kíván ugyanabban a köz­
ségben. Azok
olvasni tudnak (közvetlen választók), köz­
vetlenül és személyesen, a többiek (ős- 
választók) közvetve és megbízott utján 
gyakorolják választói jogukat

Ez a rendelkezés a javaslat alapelve, 
mely a voltaképpeni reformot alkotja, amely 
a jelenlegi választójogi törvénytől eltérve, 
a magyar választói jogot egészen uj 
alapra helyezi.

— nor. 12.

tot, amelyre a jelenlegi kormány a paktum 
értelmében kötelezve volt.

Ezúttal nem megyünk bele a javaslat 
bírálatába, egyrészt, mert álláspontunk a 
reform kérdésében ismeretes, másrészt, 
mert a javaslat még csak tervezet, a 
melyen életbelépéséig előreláthatólag több 
változás fog történni 
részein esetleg meddő kritikát gyakorolnánk.

Most csak főbb vonásaiban ismertet­
jük és jellemezzük a magyar parlamenti 
életben korszakot jelentő reformot, hogy

Végül nem szabad megfeledkeznünk 
arról, hogy a titkos szavazás a választói jog 
természetével ellenkezik. A választói jog 
eminens közjog, amelyet nem egyéni, 
hanem közérdekből kell gyakorolni. A 
közérdekű jog gyakorlása felelőséggel jár ; 
azt a nyilvános ellenőrzés elöl elvonni 
nem lehet

A nyilvános szavazás nem egyezik 
tér a többi közt azzal okolja meg, hogy meg egyetlen kulturállam modern választási 
nem volna helyes ilyen a választási rend- j jogával sem. Azt az érvet, hogy a titkos 
szer alapjait megváltoztató reformmal egy- j szavazással az eljárás összes kérdéseit meg 
idejüleg az eljárás összes kérdéseit is | keli bolygatni, egy pillanatig sem lehet 
megbolygatni De a belügyminiszter azért I elfogadni, mert ilyen nagy jelentőségű 
sem vette fel a javaslatba a titkos szava- reformnál az eljárás megbolygatása az ed- 

a meggyőződése szerint több digi lényeg megbolygatása mellett szóba se
mint jöhet. Az sem áll meg, hogy a prsssziő 

j kevésbé érvényesülhet a nyilvános szava­
zás mellett, mint a titkosnál, hiszen abc 
nem lehet ellenőrizni a szavazókat, nem 
lehet presszióí sem gyakorolni, vagy leg­
alább is csak igen minimális mértékben. 
A vesztegetés a titkos szavazásnál nincs 
ugyan teljesen kizárva, de hogy sokkal 
jobban csökken, az a dolog természetéből

a választók, akik írni és zást, meri
és nyomatékosabb érv szól ellene, 
mellette A választók nagy számánál a 
megvesztegetés és a végrehajtó hatalom 
esetleges pressziója amúgy is kevésbbé ér­
vényesülhet, az ez ellen irányuló védelem 
szempontjából mellőzhető a titkosság, 
mely különben éppenséggel nem zárja ki 
e visszaélések lehetőségét, az izgatók terro­
rizmusát pedig megkönnyíti.

— Ide ülj mellém és ne szégyenkezzél, j 
A ló kehes volt, félszemére vak, de azért 

vígan ügetett az alkalmas utón. A vaksága most 
jól jött, mert nem vette észre az ebédutáni 
szendergésből felugráló nyulakat s szinte mond­
hatni, hogy szerencsétlenségében Örült a vidék­
nek, a szeptemberi hangulatokkal teli leve­
gőnek.

A „TORONTÁL“ tárcája. sem könnyebb annál! Jó, hogy szóltál, meri 
bennem rejlik az elégtétel, meg a téma. Nekem 
nagyon tetszik ez a vidék, aztán a ló sem kutya 
habár vak a félszemére. Ez a téma.

— Ez ? kérdezte álmos hangon a lány.
— Persze !
— Aztán hogy menne tovább ?
— Hát igen szépen. A szekeret felfordí­

tanám, bográcsot, kötnék az aljára és főznék 
benne.

A kóc-gyeplö, meg a kender-hám.
Ebéd után azt mondta Novák, a kovács­

mester :
— Lányom, készülődj, mert kimegyünk a 

tanyára. Az uraság lovait kell megpatkólnom, 
azonfelül elromlott a féderes hintó is. Olt künn 
szép tájékok vannak, kedvedre pingálhatsz.

A lány, a festőmüvésznő, névszerint Jolán 
— miután bejárt néhány festőkoloniát és még 
mindig nern vesztette el a hajlamát — azonnal 
készülődött is. Nevezetesen magára terítette a 
galléros köpenyét és hóna alá kapta a festékes 
dobozt.

Maga a patkólás hamar elkészült, a féderes 
kocsinak sem volt olyan nagy baja, mint azt 
hinni lehetett volna, alkonyat táján megérkezett 
Novák a találka helyére. A kis akácos szélén 
volt ez, a lankás dűlőn, ahol Jolán feje alá tá­
masztolt karokkal bámult a levegőbe. A galléros 
köpenyét leterhelte a sárguló fűre, a festékes 
ládikót azonban föl sem nyitotta.

— Meg van-e a kép'? kérdezte az öreg.
— Nem csináltam semmit, felelte a lány, 

nincs hangul;;tóm. Aztán meg a levegőben sincs j 
hangulat.

— Ugyan mit ?
— Semmit, de te úgy csinálhatod, mintha 

főne benne valami, teszem azt bürge-paprikás. 
Az embereknek nem kell azt tudniok, iegkevásbbé, 
hogy csak víz rotyog az üstben.

A lány szeméből kezdett tünedezni az álom. 
(Ö úgy hívta, hogy művészi álmodozás.) A kovács 
pedig egyre jobban tűzbe jött.

— Látod, ilyen apád van neked ! Szegény 
vagyok ugyan, kóc-gyepiöt, meg kender-hámot 
használok, hogy teljék az iskoláztatásodra, de 
még egy képedet se láttam azon az akácoson 
kívül.

— Mert hát, folytatta a gondolkodást 
Novak, a kovácsmester, épenségge! nem kell 
szégyenkezned, amiért az apád iparos. Tudom, 
hogy te finom urakkal szoktál érintkezni, de hát 
én sem vagyok a legutolsó. A plébános urak, 
akiknek bádog Krisztusokat szoktam készíteni a 
Kálváriára, mindig meg voltak velem elégedve, 
sőt azt is mondhatnám, hogy szeretnek. Rende­
sen kezeinek és úgy hívnak, hogy mester.

Azzal befogta a girhes lovat a rozzant 
kocsiba, fölrakta a lópatkóláshoz szükséges szer­
számokat.

— Fenét nincs, mondta a Kovácsmester, 
nyilván kényelmesebb a heverés.

A lány vállat vont.
— Apám, maga ezt nem érti. Ha nincs az \ 

embernek témája, akkor hiába fog munkához. 
Nem megy és ezerszer is nem megy.

A kovács letelepedett a fűre és megtömte

— Mondtam már, apám, hogy útban van­
nak. Paris .nem száz lépésnyire van tőlünk, idő 
keli hozzá, mig megérkeznek.

— Jól van hát no, csak fogj hozzá. Mert 
a javát még el sem mondtam. Ez olyan gyö­
nyörű kép lesz, hogy mindenkinek feltűnik, tudni-

a pipáját.
—- Hallod-e, Jolán, mondta derülten, semmi

FIGYELEM!FIGYELEM!FI GYELEM!
VPETRY JAKAB :: NAGYBECSKEREK 3Ajánlja az igen tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe dúsan felszerelt raktárát a legújabb fazonban és legiztésesebb 

6 kivitelben készült
férfi, női és gyermekruháit, valamint férfi- és fiu-kalap különlegességeit,

nemkülönben a legjobb minőségű bel- és külföldi szöveteket feldolgozó mérték utáni szabóságai, úgyszintén a saját műhelyében 
és felügyelete alatt készült női szörmekabátokat, colliereket és -karmantyúkat. Nagy választékot tart szőrmével bélelt saját ttészit- 
ményü vadász- és nazdász-kabátokból, aSztrachán és másnemű prémsapkákbóí. valamint nyers prémesből is. Elfogad mindennemű P0NT0S KISZOLGÁLÁS.

szermeáru készítést vagy uj fazonra való ízléses átalakítást. —----------------------------
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161908, november 12TORORTÄL.2
— A szabad iskola. A torontálvár megyei 

magyar közművelődési egyesület munkásgimná­
ziumában tegnap volt a harmadik előadás, amely 
alkalommal Jakab Dávid tanár folytatta elő­
adását a magyar történelemből, utána pedig 
dr. C z i r b u s z Géza. a főgimnázium tudós 
tanára tartotta meg folytatólagos előadását a 
gazdasági földrajzból, ezúttal is igen érdekesen és 
nagy figyelem mellett. A tegnapi előadáson ismét 
nagyszámú hallgatóság jelent, meg s megint je­
lentkeztek uj rendes hallgatók, ugv. hogy a ren­
des hallgatók száma eddig már hatvanöt. A 
tegnapi előadás előtt osztotta ki a rendes hall­
gatóknak K n y a s k ó Lajos igazgató a fölvételi 
jegyeket s akik még nem kapták meg, azok a 
legközelebbi előadáson vehetik át. A jövő előadás 
nem szombaton, hanem nőve m b e r 13- á n 
pénteken lesz s egyes munkásszakmák ké­
résére ezentúl az előadások minden héten 
szerdán és pénteken lesznek. A szabad­
iskola előadásait minden élethivatása 
felnőtt férfi és nő egyaránt díjtalanul 
látogathatja.

folyik, mert ba valaki nem ellenőrizheti a 
megvesztegetetteket, aligha fogja olyan 
könnyen vesztegetésre adni a fejét, hiszen 

tudja, hogy nem hiába dobta-e ki a 
pénzét. De még a kormány szempontjából 
fölhozott az az érv sem való, hogy az 
úgynevezett izgatók terrorizmusát a titkos 
szavazás megkönnyíti. Terrorizmus lehet­
séges a titkos választói jog mellett is, az 
kétségtelen, de ismét az ellenőrizhetetlen­
ség folytán nem lehet a terrorizmusnak 
olyan hatása, mint a nyílt szavazás mellett, 
ahol a szavazó tömeg lepel nélkül álíván, 
a terrorizmustól félve, még meggyőződése 
ellenére is kénytelen a terrorizálóknak 
engedni.

HÍREK.

Tájékoztató
nem A fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggeli 6 órá­

tól kezdve az urak részére nyitva van ; hölgyek részére 
minden hétfő, szerda és pénteken déltől 3/40 óráig délután. 
Ugyanazon napokon este 5-t5l 7 óráig urak részére, is. 
Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A 
kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.

Á Toron tálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesü­
let ingyenes olvasóhelyisége és közkönyvtára nyitva 
mindennap d, u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 2 órától este 10-ig.

van

A szabad iskola (munkás gimnázium) november hav 
előadásai a következők :

November 13-án 8-tól 10-ig Magyar irodalom. 
November 18-án 8-tól 9-ig Fizika; 9-től 10-ig Gazda­

sági földrajz.
November 20-án 8-tól 9-ig Történelem : 9-től 10-ig 

Gazdasági földrajz.
November 25-én 8-tól 9-igTörténelem; 9-töl 10-ig 

Magyar irodalom.
November 27-én 8-tól 9 ig Fizika ; 9-tól 10-ig 

Nemzetgazdaságtan.

Ezek az érvek tehát igen naivak a 
nyílt szavazás mellett, a többi érvek meg 
szépen hangzó teóriák, amelyek azonban

kritikus pillanataiban 
semmiféle téren nem érvényesülnek, annál 
kevésbbé a politikában.

Ezek a íö-fö pontjai az uj választói 
javaslatnak, amelyek ellen a legtöbb és a 
legsúlyosabb kifogások merülnek föl s a 
melyek éppen a magyar állam és a mii* 

alkotmányosság érdekében módosítást 
kivannak s ami a javaslat tárgyalása során 
valószínűleg, legalább lényeges részben, 
meg is történik. Ez az ország rendje, 
békéje, nyugalma és az igazság érdekében 
kívánatos is volna.

az életküzdeiem Nov. 19.. 20.. 21.. 22. Országos vásár Nagybecskereken. 
Nov. 25. Tenyész baromfi vásár.
December 7. Közig, bizottság ülése1.
December 10. Rendkívüli megyei közgyűlés.

— Katonai szemle. Kornhaber Adolf 
honvédezredes ma Nagybecskereken időzött s 
szemlét tartott az itteni honvédzászlóalj felett.

— Köszönet. Az #Iskolagyermekbarát“-egy- 
let céljaira legutóbb dr. Vinczehidy Ernőné 
10 koronát és B i 11 i t z János 5 koronát ado­
mányoztak, mely nemesleikü adományokért hálás 
köszönetét mond az egylet vezetősége.

— TanitógylilÓS. A Délmagyarországi Tanitó- 
egyleínek zsombolya—nagykikindai fiókja tegnap 
délelőtt 9 órakor tartotta meg ezidei őszi köz­
gyűlését a nagykikindai rom. kath. népiskola 
dísztermében. A gyűlésen előadásokat tartottak : 
P r á g e r Benő a hangoztató módszerről (gya­
korlati előadás). R ó t h Nándor horvátkiarii tanító 
„A nevelésről“, Martin János ..A gyermek- 
nevelésről“, továbbá Zappe Ferenc zsombolyai 
állami tanító disszertációt tartott. Az egyleti 
ügyek elintézése után a tanítók az ipartestületi 
vendéglőben társas ebédre gyűltek össze.

— Tenyészbaromfi vásár Nagybecskereken
A megyei gazdasági egyesület ez évi november 
hő 25-én d. c. 9 órakor Nagybecskereken tartja 
IX. tenyészbaromfi vásárát, mely alkalommal 
mintegy 350 darab nemes baromfi (orpington. 
emdeni lúd és pekingi kacsa) fog vásároltatni, 
részint a megyei gazdasági egyesület általi kiosz­
tás céljára, részint a vármegye, több községe 
számára a nagybecskereki m. kir. állattenyésztési 
felügyelő által. A vasúton küldendő nemes 
baromfiak a gazdasági egyesület cime alatt adan­
dók fel. a kocsin érkező küldemények pedig 
mindjárt a vásár színhelyére, a nagybecskereki 
fedeztetés! állomás udvarába szállitandők.

illik engem is rápingálsz. Én főzöm a bürgét és szomszédasszony észrevette és elég csípősen Aradáci-utca. a vasúti átjáró mellett,
azt a címet adjuk neki. hogy idill a tanyán. figyelmeztetett rá. Azt kérdezte, hogy Parisban _ Nagykjkjnda virilistái. Most állították

A lány lustálkodva nyújtózkodott meg egyet, mind ilyen törpén a tornyok . ösgze Nagyklukinda város iegtöbb adót fizető pol-
~ AzIánSavigyázz! ugratta bele magát még gárainak névsorát, amely szerint a város virilistái 

jobban az ingerültségbe Novak, mert ha ilyen a kővetkező .
bolondságokat csinálsz, a város nem ad több j Gör. kel. szerb hitközség, Bohn Mihály és
stipendiumot. \ társa, Josnovits István, Budisin Mita, Draxler

Otthon az öreg asszony, a töpörödött kis Ferenc, dr. Hochstrasser János, Bogdán Márkó, 
Novákné, nem tudta megérteni, hogy mi tör- Kasztory János. özv. Krausz Miksáné, Draxler 
tént? Hanem azért nem kérdezősködött, mert Lipót, Budisin Sándor, Braun Manó, Telbisz 
az ilyesmi rendszerint rosszul szokott végződni György, dr. Wolf Jakab, Budisin Gavra, Budisin 
s mire való lélekveszedelmeket támasztani, ha Nika, Vinczehidy Izsó, dr. Stefan Kristóf, Budi- 
azok hiábavalók? sin Milán, Joanovits Alexa, Gajcsits Melánia,

De fölösleges is volt ezúttal minden érdeklő- Pavlicsek József, Kohrovits Jánosné, Budisin
dés, mert kezdte már is maga a kovács. Jóca, dr. Kikindai Győző, dr. Vlaehovits Iván,

— Neveljen föl az ember egy festőmüvésznö Vojnovity Voiszláv, Angner Anna, özv. Adamovits
kisasszonyt, vonja meg miatta szájától a falatot, Miklósné, Lákovits Dusán, Joanovits Gyura, Va-
mondhatom, hogy nagyon érdemes. rangyin Gyurica, Horváth Károly, Indrikovits

Az asszony csak bólintott a fejével, a lány Rezső, Szandity Mária, Rajkov Mladen, Tellecsky
pedig lefeküdt vacsora nélkül. Kristóf, Lotity Milivoj, Szandity Gros. özv. Joano-

— Te, kiáltott feléje az ember, annyit vits Danica, dr_ Schwarcz József, Gencsy Gyula, 
mondok, hogy kidobd ám a szobádból a poshadt dr. Grámcs Ranko, V eszelmov Milos, Riehle 
dinnyéket, nekem ne pingálj ilyen mocskokat, Mórné, Indrikovits János, Dippong József, 
mert széttépem a képet gayer Alajos , Sibul Milos Veszelinov Ráda,

S a legteljesebb haraggal kezdte magyarázni Winter János, Tnfunácz Novak, Joanovits György,
az asszonynak. Szabó Isíván' lcL Wener Janos’ dr‘ Bo?dan Zsivkó’

— Adok neki témát, soha olyan jó képhez 
nem jut. S azt hiszed, hogy kell neki? Én 
mondom, hogy nem kell. Csakhogy gyanítom a 
titkos rugóját a dolognak: derogált a kisasszony­
nak lefesteni az apját! Ez az!

Éjszaka pedig, mikor a lány nyitott szem­
mel hajszolta a művészi álmokat, szomjas lélek­
kel szívta magába azokat a képeket, amiket csak 
látni lehet, de megfesteni talán soha, — Novák 
újabb ötletet kevert a dörmögésébe.

— Asszony, mondta emelt hangon, juttasd 
reggel eszembe, hogy tisztességes gyeplőt, meg 
hámot vásároljak. Legyen legalább rendes holmim, 
ha már nem tudtak lefesteni.

— Személyi hir. Botka Béla főispán né­
hány napi távoliét után Óléczről visszaérkezett 
Nagybecskerekre

— Erzsébet királyné emlékezete. Boldog 
emlékezetű Erzsébet királynénk névünnepének 
évfordulóját november 19-én hagyományos 
gyászüneppei ülik meg az idén Nagybecskereken. 
Az összes iskolákban emlékünnepélyeket rendez­
nek, melyeken beszédekkel és szavalatokkal 
hódolnak a királyné emlékének. A főgimnázium­
ban különösen szép ünnep lesz és itt dr.
C z i r b u s z Géza tanár fog emlékbeszédet mon­
dani Erzsébet királynéról. A nagybecskereki róm. 
kath. plébánia templomban pedig d. e. 10 órakor 
istentisztelet lesz a királyné lelkiüdvéért.

— Tanácsülés. Nagybecskerek város tanácsa 
ma délelőtt 11 órakor dr. Per isi es Zoltán 
polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
kisebb jelentőségű folyó ügyeket intéztek el.

— Dr. Vértesy Gyula távozása. Említettük 
már, hogy dr. Vértesy Gyula, a jeles iró, 
Torontálvármegye tanfelügyelője távozik Nagy- 
becskerekről s temesvármegvei tanfelügyelő lesz. 
Ezt az értesülésünket most megerősíti a hiva­
talos lap, amely tegnapi számában közli, hogy a 
m. kir. vallás- és közoktatási miniszter dr. Vér- j 
tesy Gyula torontálvármegyei tanfelügyelőt ugyan­
ebben a minőségében Temesvármegyébe he-

gyar

^/éríyzeaénuoé^f

SCOTT-féle Fmuisiotellensúlyozásául tessék 
használni, amely a vért gazdagítja és a test 
busát szilárddá és egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsío
egyaránt hatásos fiatalnak és öreg­
nek. A gyors javulás meglep és 

kielégít.m
Próbálják meg

m és meg fognak erről győződni, mint 
ahogy ezren és ezren győződtek meg 
róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban. 
830b—7 3

lyezte át.
Az KmuJ-eó

TigíriÍLséaái 
t SCOTT-íéie 

módszer véd­
jegy*! - a in- 
tiszt — kérjük 

ügyelem be 
vetiHl.

— Uj gör. kel. föesperes. Létics György dr. 
temesvári gör. kel. szerb püspök Sztakics 
Zsárkó nagybecskereki gör. kel. szerb plébánost 
a nagyváradi esperességi kerület főesperesévé 
nevezte ki.

de már kacagott.
— Maga, apám, maga ? Ebben a gúnyában ?
A kovács sértődötten pattant föl.
— Nem vagyok én olyan ostoba azért, 

mert kócból van a gyeplőm és kenderből a 
hámom, tudom, milyen képre mi illik! Majd 
levetem ezt a ruhát és itt ülök, mint a parasztok. 
Gyolcsban. Az akkorát megfelelő lesz

Szinte hempergett, úgy nevetett a lány.
— Jaj, apám, ne nevettessen annyira, mert 

beteg leszek. Nem tudom én magát úgy meg­
festeni, annyira furcsa volna az.

— Lesz, vagy nem lesz ? kérdezte ingerül­
ten Novák, a kovácsmester.

S hogy a lány még mindig a bolondját 
járta, fölpattant a kocsira, onnan mondta fog- 
hegyről.

— Fölülhetsz te is.
A vak ló most kissé méiabusan ballagott, 

de hát újabb terheket kellett vinnie, keserűségét 
az apának, ki nagyokat csapkodott feléje.

— Gyi, te gebe, mit hencegsz, mikor le 
sem tudnak festeni.

A kezdődő szél eloltotta a gyufáját, nem 
tudott pipára gyújtani.

— Majd fölhagyok a dohányzással is, mor­
mogta. Fölösleges pénzkidobás az egész, nem 
való szegény embernek. A szegény ember gyűjtse 
a garasait, hogy a kisasszony lánya szórakozzék 
Parisban.

Veszelinov Cséda, Karancsev Milica, Radovits 
Sándor, Vlaehovits György, Németh Antal, Dun- 
gyerszky Novák, dr. Varró Ignác, Iszákovity 
Paulina, ifj. Wener János, dr. Pacsu János, dr. 
Grubits Tivadar, dr. Vidák Arszen, Karancsev 
Péra, dr. Wolf Lipót, dr. Zsíros Lajos, Szabó 
János, dr. Erling Károly, Rádovits Vásza, Quin- 
tusz Miklós, Veszelinov Száva, Roth Gergely, dr. 
Valovits Gyula, Eile József, Schuld Péter, dr. 
Kácser Zsigmond, Kraszin Jeíta, Lepedát Dusán, 
Mirkov János, Winkler Antal, Milosev Ilija, 
Liszul Zsivkó, Grosz Samu, Bohn Mihály, dr. 
Jaksits Jóca, Fischer János, ifj. Szimits Pál, 
özv. Wotticzky Zsigmondné, Prekajszky Péter, 
Sibul Ráda, Kern Pál, Mayer Mihály, Jankov 
Nika, Franki Jakab.

Egy kissé elhallgatott, azalatt forrtak belül 
az indulatok.

— Te, mondta hirtelen, az ákácos képed 
nekem sehogy sem tetszik. Nagyobb rajta a fa, 
műit a torony, hát ki látott már ilyesmit?

— A távlat teszi, jegyezte meg igen halkan
a lány.

— Fene abba a távlatba, te csinálod, hát 
csináld meg tisztességesen. De ne röbögtesd ki 
magad! Majd kiégett a szemem, Sz. Szigethy Vilmos.mikor a
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ezideig nem erősítették meg s valószínű­
leg csak politikai pletyka az egész.
Az osztrák-magyar bank uj kormányzója.

Budapest, nov. 12. (A „Torontál" 
eredeti távirata.) Bécsből jelentik: Itteni 
beavatott körökben erősen tartja magát 

hir, hogy az osztrák-magyar bank uj

— Elveszett kézitáska. A napokban a vár- 
„ egyebáztól a Melenczei-uteáig elveszett egy 
fekete kézitáska kevés aprópénzzel. A megtaláló 
fcÁ-et-k a kézitáskát a rendőrségnek átadni.

— Baleset a téglagyárban. Súlyos baleset 
. -v' .! nemrégiben az itteni Stagelschmidt-féle 
k .j!agyárban. L e v a i t y Gina 21 éves munkásnő 
..gyanis a cserép sajlolónál volt alkalmazva és 
Lrj-k közben vigyázatlanságból a balkeze vala- 
hugí belekerült a gépbe, amely azt teljesen 

juüsoita, úgy. hogy valószínűleg egész éle- 
nyomorék marad. A baleset ügyében a 

r;agybecskereki rendőrség ma tartotta meg a 
vizsgálatot. Több tanú kihallgatása után a rendőr­

konstatálta, hogy a baleset körül senkit 
terhel mulasztás, mert a baleset Levaitv 

vgváratlansága következtében keletkezett.
— A maikéi kupaktanács. Makő város teg- 
közgyűlésén olyan botrány játszódott le a 

s, illési leiemben, melyhez hasonlóra nem 
ge: emlékeznek a makói városatyák. A botrány 
ti:.esete a következő: Hervay István makói 
alispán átiratban kérte a közgyűlést, hogy a 
_-::egénysorsualc számára engedjen át a város 20 
"r;o!u területnyi földet. A közgyűlés a föld át­
fedését megtagadta, ellenben Apátfalva község 

megszívlelte az alispán nemes célú óhaját és 
szegénysorsu földmivesnek adott föl­

de; c község tulajdonából. Ebből az eset- 
nő kifolyólag két makói lap, a 
Újságé és a .Maros6- megtámadta a városi 
közgyűlést és a városatyákat, akik a közjó és 
a neme* cél érdekeinek ellenségei. Erős kriti- 

gyakorolt a két újság a köztörvényható­
sági bízuttsági tagok eljárása felett és rossza- 
asá; fejezte ki azon, hogy a kért 20 hold 
földet megtagadták az éhezőktől, a nyomor­
gó" tel. A közgyűlésen szóba került újra az 

óriási kavarodás támadt és amire még 
nem volt példa, a városatyák ogy része rá- 
támadt a lenti lapok jelen volt két szerkesz­
tőjére. Purjeszre és Rheere, a kik a támadó 
cikkeket írták. Durva, becsületsértő kifejezé­
sekkel illették a sajtó képviselőit és már majd­
nem tettlegességre került a sor, midőn a két 
újságíró elhagyta a közgyűlési termet. Érdekes a
dologban még," hogy az egyik szerkesztő, Purjesz száma fogja közölni, 
kőztörvényhatósági bizottsági tag is. A makói 
kupoktanács eljárásával szemben a makói újság­
írók elhatározták, hogy egyöntetű eljárást fognak 
követni és ügyük támogatására felkérik az összes 
ujságirótestüleíeket. Addig talán észretérnek a 
bzpaktanács tagjai.

— Szerencsétlenül járt tanító. Mint Grabácz- 
rői jelentik. M o ó r Miklós nagyőszi tanító a 
napokban részt vett a Grabáczon tartott tanítói 
gyűlésen és amikor hazafelé indult, útközben a 
. vak megbokrosodtak, miáltal a kocsi feldőlt és 
a eenülő tanító oly szerencsétlenül bukott ki a 
kocsiból, hogy lába eltört.

Egy népszer. A „Moll-féle sósborszesz“ által 
a betegeknek egy époly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyujtatik köszvényes és csuzos bántalmak- 
nái. sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára 
utasítással együtt 2 kor. Szétküldés naponta után­
vétellel Moll" A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari 
szállító által, Bécs. I., Tuchlauben 9. A vidéki 
gyógyszertárakban és anyagkereskedésekben ha­
tározottan Moll-féle készítmény kérendő az ő 
gyári jelvényével és aláírásával.

Héderváry Lehel a mentelmi 
bizottság jelentését mutatja be Pető 
Sándor képviselő ügyében, aki a bizottság 
javaslata szerint tegnapi viselkedéséért 
köteles a Házat ünnepélyesen megkövetni. 
Pető Sándor azonban a mai ülésen nem
volt jelen.

Simon yi-Szemadam 
ezután ismerteti a csekktörvény módosítá­
sáról szóló törvényjavaslatot s hivatkozva 
a visszaélésekre, amelyek a törvényjavas­
lat módosítását szükségessé teszik, ajánlja 
a javaslatot elfogadásra.

A törvényjavaslatot S u r m i n György 
horvát képviselő felszólalása után általá­
nosságban és részleteiben is elfogadták.

Nagy Emil előadó a kereskedelmi 
üzletek átruházásáról szóló törvényjavas- .
latot ismerteti és ajánlja elfogadásra s a j ügyminiszter :

ügyminiszter :

az a
kormányzója Lukács László volt pénz­
ügyminiszter, vagy Popovics Sándor 
jelenlegi magyar pénzügyminiszteri állam­
titkár lesz.

Sándor

tere

Az uj osztrák kormány.
Budapest, nov. 12. (A „Toront ál­

ered. táv.) Mint Bécsből jelentik, osztrák 
politikai körökben elterjedt hírek szerint 
az uj osztrák kormány a következőkép­
pen alakulna meg : Miniszterelnök és bei- 

B i e n e r t h báró, pénz- 
dr. B i 1 i n s z k i, vasúti 

honvédelmi

séf
50 rp:

javaslatot vita nélkül el is fogadják. , - . . , ,,

ben =r
KliÄÄÄe£ —/r; s.üjgkh W «Jy-
,avaslatot elfogadásra ajánlja. miniszter : dr. Sylvester, foldmivelés-

Beszéde után szünet következett, majd ügyi miniszter . 
megindult a vita, amely itt már hosszabb ügyi mimsz er.
volt. mert a horvát képviselők egymásután nélkuh miniszter: , p
emelkedtek szólásra. herceg német miniszter dr P er-

Az ülés folvib. í e 1 *• *®n8Ye* miniszter : A b rab a mo-
v i c s és cseh miniszter pedig. ctr.
Hruban, vagy pedig T h u n Jaroslav gróf.

száz

Praschek, munka- 
dr. Fiedler, tárca 

Lichtenstein

„Makói

ka;

Uj titkos tanácsosok.
Budapest, rov. 

eredeti távirata.) Mint politikai körökben be­
szélik. a király T h a 1 y Kálmánnak, továbbá 
Hadi x János gróf, Bolgár Ferenc és 
Tóth János államtitkároknak a belső 
titkos tanácsosi méltóságot adományozta. 
A kitüntetéseket a hivatalos lap legközelebbi

12. (A „To fontál“ A balkáni események.
Budapest, nov. 12. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Mint Londonból sürgöny­
zik, a Times tudósítója kérdést intézett 
szerb külügyminiszterhez György 
trónörökös agresszív viselkedése dolgában, 

külügyminiszter kijelentette, hogy 
a trónörökös eljárását nem kell komolyan

agy.

a
szerb

amire a

A választói jog.
Budapest, nov. 12. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) A függetlenségi és 48-as 
párt ma este 6 órakor ülést tart, amelyen 
kijelöli a maga részéröl a választói jogról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldendö 
31-es bizottság tagjait.

Mint politikai körökben beszélik, a vá­
lasztói jogról szóló törvényjavaslat elő­
adója C s i z m a z i a Endre lesz.

A képviselő ház folyosóján ma délelőtt 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
több képviselővel beszélgetett a választói 
jogról. A vita középpontjában H e n t z 
Károly néppárti és Lengyel Zoltán bal­
párti képviselő állott s az utóbbi kijelen­
tette, hogy miután a javaslat sérti a jog­
egyenlőség elveit, a bal párt nem fogja meg­
szavazni. Andrássy Gyula gróf belügy­
in niszter a beszélgetés során több olyan 
kijelentést tett, amelyből arra lehet követ­
keztetni, hogy a javaslatnak bizottsági és 
képviselőházi tárgyalása során lényeges mó­
dosítások fognak történni a javaslaton.

A magántisztviselők országos szövet­
sége tegnap gyűlést tartott, amelyen ki­
mondta, hogy a legszélesebb körben agi- 

a plurális választói jog ellen s 
általános, titkos, köz-

venm.
Budapest, nov. 12. (A „Toron ál" 

eredeti távirata) A belgrádi „Mali Journal 
szerint a Konstantinápolyban időző N o­
va k o v i c s szerb megbízottnak sikerült 
egy Törökország és Szerbia közötti szövet­
séget biztosítani.

Budapest, nov. 12. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) Az utóbbi időben külön­
böző hírek keringtek arról, hogy állítólag 
szerb bandák betörtek volna Boszniába, 

közös katonák és tisztek közülhogy a
többen átpártoltak s hogy egy katonát 
megöltek volna. Hivatalos oldalról most 
ezeket a híreket a leghatározottabban 
megcáfolják.

Elhunyt színigazgató.
Szeged, nov. 12. (A „TorontáP eredeti 

távirata.) Makó Lajos, a szegedi színház igaz­
gatója ma reggel hirtelen elhunyt. Makó tegnap 
este még játszott a Bánk-bánban és semmi baja 
sem volt. Ma reggel hirtelen rosszul lett és 
csakhamar kiszenvedett. Szivszélhüdés ölte meg.

(d)

TÁVIRATOK
Országgyűlés.

- A képviselőhöz ülése. —
Határidő-üzlet.

Budapest, nov 12. (A nagybecskereki 
Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték: 
Búza (április 1909.) . .
Rozs (novemberre) . . .
Rozs (áprilisra 1909.) . .
Zab (áprilisra 1909.) . .
Tengeri (áprilisra) . . .

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Budapest, nov. 12. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) A tegnapi nagy parlamenti 
esemény után ma alig volt képviselő az 
ülésteremben s a karzatok tegnapi nagy 
zsúfoltsága is eltűnt és csak úgy kongott 
a Ház mindenfelé az ürességtől. Csupa apró 
ügy volt napirenden, amelyek iránt alig 
érdeklődött valaki s gyors egymásutánba 
morzsolt le a Ház több törvényjavaslatot.

J u s t h Gyula elnök pont 10 órakor 
nyit, a meg az ülést alig 15—20 képviselő előtt.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesi-

. 2516---------
. 2150---------
. 20.92---------
. 16 96---------

tálni fog
követelni fogja az 
vetlen választói jogot.

A koalíciós pártok értekezlete.
12. (A „Torontál“Budapest, nov. 

eredeti távirata.) A koalíciós pártok tegnap 
este 6 órakor a függetlenségi pártkör 
helyiségében értekezletet tartottak, amelyen

' ülésére kitűzött tör-
Nyilttér.

a képviselöház mai 
vényjavaslatokat tárgyalták.

(E rovat alatt közlöttekért npm vállal felelősséget a szert.)

főse után
Darányi Ignác földmivelési minisz­

ter beterjeszti a borhamisításról és a hamis 
bor forgalomba hozásáról szóló törvényja­
vaslatot

A képviselöház ülései.
Budapest, nov. 12. (A „Torontál 

eredeti távirata.) A képviselőház folyosóján 
délelőtt azt hiresztelték, hogy a kép­

viselőház üléseit rövid idő múlva meg­
szakítják. E híresztelések szerint csak a 
Bosznia és Herczegovina annexiósról 
szóló törvényjavaslatot és néhány kisebb 
javaslatot fognak letárgyalni és azután 
szünetelni fog a Ház. A szóbeszéd azt ál­
lítja hogy ez a súlyos külügyi helyzet, 
nevezetesen a balkáni bonyodalmak miatt 
történne. Ezt a híresztelést azonban mind-

Günther Antal igazságügy miniszter 
pedig a Budapesten felállítandó föudvar- 
nagyi bíróságról szóló törvényjavaslatot.

Hentz Károly a képviselöház zár- 
számadási bizottságának a jelentését, 
Okolicsányi László az állandó igazoló 
bizottság jelentését, H o i t s y Pál pedig a 
pénzügyi bizottság jelentését terjeszti be 
főváros fejlesztésére vonatkozó törvény- 
javaslatról.
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4 TORON TÄu 1908. november 12

4790 1908. kgb. sz. Torontálvármegye közig, bizottsága. i KerestetikVonatok érkezése és indulása
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekröl.

Érvényes ?9'x® október hó 1-től.

Érkezik:
a) A nagybeeskeréki pályaudvarra :

Temesvár, Versetz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óva 28 p. 
Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről; reggel 7 óra 18 p.; délután 5 óra 

50 perc.
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindárói: este 9 óra 50 perc.

Hirdetmény.
A nagymélt. kereskedelemügyi m. kir. 

minisztérium 84834—11/1908. 
rendeletével a Temesbégavölgyi vizszabá- 
lyoző társulat céljaira Istvánvölgy község 
határában szükségelt földterületekre nézve 
a kisajátítási eljárást elrendelvén, a tárgya­
lást f. évi dec. 2-án d. e. 10 órakor István­
völgy községben (községházánál) fog meg­
tartatni.

egy képesített, lehetőleg szerb anyanyelvű
sz. a. kelt

segédjeim
Egyelőre csak mint havidíjas munkaerő, 
utóbb ezen segédjegvzö-ellenöri állás, meb 
most van a rendszeresítés végső stádiumá­
ban, választás utján élethossziglan lesz be­
töltve. — Mostani fizetése havi 100 kor 
Különben az állás évi 1000 kor. fizetés és 

240 kor. lakbérrel van tervezve.

iFel hivatnak tehát az érdekelt felek, 
hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál 
inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság 
a kisajátítási terv megállapítása felett akkor M6doar6i: minden keddeu> pénteken és vasárnapon reggel
is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek paDeso,ártl: ^1* ó™°27 p«c.

ÍOZUl Senki sem jeleniK meg Zsombolyáról: (keskenyvágánvu vonal) reggel 8 óra 23 p-
A kisajátítási tervrajz és összeírás István- este 7 óra 05 perc.

völgy községházánál 15 napi közszemlére Csősztelekről: (keskenyvágányu vonal) délután í ó. 29 p
kitétetett.

b) A nagybecskerek-bégapart pályaudvarra :
Zsombolyáról, Verseczről. Alibunárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 perc.

Kvatsák Nándor jegyző, Szerbelemar,
1012—8.3

Indul:
Nagybecskerek, 1908. évi nov, 9. 

Torontálvármegye közigazgatási bizottsága.

Főispán távol :
Jankó Ágoston,

alispán.

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Fan csóvára : délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 48 p.
Szegedre: (motorkocsi) délután 1 óra 15 perc.
Nagyfeikinda—Budapestre : reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Zsombolya Temesvár. Versecz: délután 4 óra 35 p
Temesvár, Verseez, Antalíalva -Fanesova és Alibanárra 

reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára, (keskenyvágánvu vonal) reggel 2 óra il p 

délután 5 óra 25 perc,
Módosra: minden kedden, pé-nnkeu e.s vasárnapin d. e 

il óra 38 perc.
Csösztelekrc ; (keskenyvágánvu von ti) délelőtt 11 éra 55 p
Módosról—Temesvárra : minden kedden, pénteken és vasár­

napon 2 óra 10 p délután.
Temesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasár­

napon indul Temesvárról 11 óra délelőtt.
Módosról—Zsombolyára: minden kedden, pénteken és vasár­

napon délután 2 órakor.
Zsombolyáról—Módosra : mindé;; : edd>:t. pénteken és 

napon délután 5 óra 3' perc.

i
t

1016-3.1

GARCON LAKÁS I
1

B
mely áll egy udvari és egy utcai 

külön bejáratú, elegánsan búto­

rozott, egymásba nyíló szobából, %

Mmmm
i

kiadó

MENCZER UFÓT házában,

6^mm
El■

Hűi 1007—x ,-jvas rr

Melencei-utca 289/7. szám alatt. ELSŐRENDŰ CiPŐK NAGY RAKTÁRA
995—X 4 íI .6 » 1Az Ambrózi, ezelőtt 

Rsssitzer-féls házban
(a Lfoyddal szemben)

Qgrj szép íakas
es pedig 3 szoba és 
mellékhelyiségekkel 
azonnal, vagy 1909. 
évi február hó Mól

kiadó.
Bővebb tudósítást

LANGER ADOLF urnái
Tomasováczi-utca.

.
: :'

Il! 11<1 ,

HÁZELADÁS. Nagybecskerek, hunyadi-fő-utca 23.
Hallatlan olcsón árusítok jó cipőket

Férfiak részére:
í . u. m.

Deák Ferenc-uica 7. sz. a. levő 
házamat előnyös fizetési felté­
telek mellett eladom. A ház ál! 
8 szobából, kényelmes mellék­
helyiségekkel, villanyvilágítással 
ás nagyon szépen parkírozott 

udvarral.
SOLYMÖSSVHÉ BBJUJEB 1ÜBIÄ

amerikai sevro-bergsteiger \ 1K 
ugyanaz gombos Í2 e 

box bőr cugos vagy
y

I; txw
k bergsíeiger 1*2 K.

Nők Fészere :
box vagy amerikai sevro.

fűzős 10 K.
E ugyanaz gombos 11 

A egjobb gyermek cipők 
szint-n olcsó árban, 

vm V.deki megrendelésekéi az HSSLl ' ' B -k re„dt,vüU 

mérsékelt árak.

■H *4

o csosaga 
dacára két pár rendeiéséné 

bérmentve es/köziöm.

• « * * 
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(551—x.35: r F
I
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Az Árpád-utcai 637/15. sz. 
házban több kisebb és nagyobb

t

Ar Árnád u, 638/15. sz házban
levő vendéglő újonnan át­

alakítva, mint
dr. Brájj'er Lajos

szellőjéből.!

Vendéglő a Naphoz
! jmegnyílt.azonnal kiadó.

Tudakozódni e lap kiadóhivatalá­
ban lehet.

Kapható 
Zápolya-ulca I. sz. 
(a házmesternél).

018-X.15

■1 iMindenkor jó valódi borok 
és egyéb italok, valamint 
ételekről gondoskodva van.

í
766—x.40

5" J * *'*. í 822—X.41

GYÁROSOKNAK, KERESKEDŐKNEK ÉS IPAROSOKNAK SAJÁT ÉRDEKÜK.
hogy gyártmányaikat, áru- és iparcikkeiket mennél többet hirdessék. — A hirdetések 1900. évi 
julius hó 1-je óta bélyegmentesek és annyira olcsók, hogy aki nem hirdet, az maga ellen vét.

,

HIRDETÉSEK FELVETETNEK A „TORONTÁL- KIADÓHIVATALÁBAN.

Nyomatott Pieitz Fér. PaJ kiadónál Nagybecskereken.

t

■vJ'
5Í5.4Í*
m

*B B
mi
M

»L 6

«
;

I
il;I

1

Egy, a kellő műveltséggel bírd fiú

mint tanonc felvétetik
ALMÁSY és SZEPESSY

könyv-, zenemű- és 
• papirkereskedésében

e-

Nagybecskerek. Hunyady-(fö-)utca.
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